湖滨区 110 余场服务活动提升科学素养

学素质,夯实科技强国基础"核心精神,以 推动"科普资源下沉基层"为目标,举办系 列科普活动。通过统筹多部门力量、整合 多元资源,累计开展服务 110 余场,覆盖 群众超3万人次,构建起全方位、多层次 的科普服务体系,为提升区域全民科学素 质注入强劲动力。

该区建立"区域统筹、部门联动、基层 落实"工作机制,有效整合教育、卫生健 康、农业农村等多部门资源。9月5日,

峡科普专家服务团湖滨区基层行"活动同 步启动,明确以品牌化、差异化路径推动 科普资源向基层延伸。

依托科普专家服务团,推动科普服务 从"大水漫灌"转向"精准滴灌"。在迎宾社 区首站活动中,专家们开展"量身定制"服 务:李武强现场示范骨病居家推拿,李芳 芳讲解科学育儿知识,张松涛团队用趣味 形式普及幼儿口腔健康,这种"群众点单、 专家授课"的模式,让专业知识真正实用、

推动科普服务向城乡全域延伸,构建 "全地域、全领域"科普网络。城市社区开 展慢性病管理、反诈宣传等民生科普;乡 村地区组织农业专家深入田间指导种植 养殖技术;针对青少年设计趣味科普课 程;面对青年务工群体,人力资源和社会 保障部门提供"线上+线下"技能服务,形 成"社区传知识、乡村解难题、校园育兴 趣、技能惠民生"的多元格局。

多方联动,深度融合。由该区科协牵

量,在社区、乡村、校园等场景搭建科普平 台。推出科技志愿服务、科普大篷车等特 色活动,涵盖卫生健康、防灾避险等热点, 让科普融入生活。

一系列科普活动不仅让群众掌握了 实用的生活技能,也点燃了许多青少年的 科学梦想。越来越多的群众从"被动听讲" 转变为"主动参与",有效促进了科普成果 的转化应用,为湖滨区科普事业高质量发 展奠定了坚实基础。

湖滨区高庙乡:

当下正值农业生产关键 期,湖滨区高庙乡以守护蓝天 净土为核心目标,通过"禁烧 + 利用"双向发力,构建科学 高效的秸秆治理体系,为乡村 绿色发展注入强劲动力。

为做好秸秆禁烧工作,该 乡通过专题会议进行周密部 署,明确责任分工,将任务细 化到每个岗位、每个责任人, 形成"乡统筹、村落实、人在 岗"的工作格局,确保禁烧工 作无死角、无漏洞。

为提升群众对秸秆禁烧 的认知,该乡开展了形式多样 的盲传活动, 悬挂盲传横幅 50 余条, 各村利用微信群实 时推送秸秆禁烧政策、焚烧危 害及科学处理方法,村内广播 每日定时播报相关知识,"不 敢烧、不愿烧"的观念逐渐深

在高庙乡的监控指挥中 心,工作人员通过"蓝天卫士" 智能监控系统实时查看辖区 内田间地头的情况。除了科技 助力,该乡还整合"乡村组"三 级网格员与护林员力量,组成 巡查队伍,在关键时段对田间 地头、林地周边等重点区域开

严格禁烧的同时,该乡更 注重在"疏"字上做文章,推动 秸秆资源化利用。 在该乡的农 田里,一台台秸秆粉碎机将秸 秆粉碎还田,随后深耕深翻机 械跟进作业,将粉碎后的秸秆 埋入土壤。让曾经的"废弃物" 变成了滋养土地的"有机肥"。

下一步,高庙乡将不断优 化秸秆治理工作方法,守护好 辖区的蓝天净土,为居民打造 宜居宜业的美丽家园,为区域 绿色发展贡献更多"高庙力 刘波 张琦

舌尖暖意传孝道 文明新风沁乡邻

庄村锚定"老有所养、老有所乐" 目标,将移风易俗融入养老服务 全链条,创新打造老年食堂,每 月为70岁以上老人提供一次免 费就餐服务,已累计服务500余

磁钟乡以党建为引领,通过 "党员带头 + 志愿助力 + 乡贤 反哺 + 爱心接力"构建起立体老 年食堂服务网络。党员干部走街 串巷,将闲置场地改造为敞亮整 洁的食堂;志愿者们化身"暖心 大厨",烹饪出一道道软烂易嚼、

营养均衡的美味佳肴。乡贤们和 爱心人士定期送来时令鲜果,多 方力量汇聚成河,让食堂的暖心 服务始终在线。

此外,老年食堂还是传播文 明的前沿阵地。"孝老讲堂"里, 身边的敬老故事娓娓道来;"家 风故事会"上,勤俭持家的美德 代代相传。潜移默化间,婚丧嫁 娶大操大办的陈规陋习逐渐退 场,日常陪伴、关心关爱的温暖 场景成为常态,厚养薄葬、文明 节俭蔚然成风。

张颜颜

湖滨区融媒体中心:

"融媒课堂"解锁新技能

"从系统接线到虚拟场景 搭建,手把手教太实用了!"10 月23日一早,湖滨区融媒体 中心功能室里格外热闹,融媒 设备实操技能培训正式开讲, 该中心管理及一线人员开启 了为期两天的"技术充电"。

此次培训内容系统全面、 注重实操,围绕融媒体系统核 心设备展开。当日上午,培训 从系统基础知识入手,逐步讲 解了非编系统、音频录制制作 系统、灯光布局与调光台使 用、音频设备连接与调音台使 用等关键知识,帮助参训人员 夯实理论基础。下午,培训重 点围绕"直播导播一体机"与 "4K 虚拟融合媒体系统"展 开,涵盖工程建立、信号输入、 场景搭建、混合切换、录制直 播等全流程操作,指导学员们



上手调推流参数、搭虚拟演播

次日,培训进入强化实操 阶段。参训人员在培训师的指 导下,分组进行设备操作与虚 拟场景搭建,围绕直播推流、 画面切换、音频调控等环节反 复演练,将理论转化为"手上 功夫"。大家纷纷表示,这种边 讲边练、现场指导的方式非常

实用,消除了设备操作的陌生 感,增强了实战信心。

这场接地气的培训,不仅 让大家摸清了设备的"脾气", 更为该中心的内容生产添了 "新底气"。该中心工作人员将 把这些"解锁"的新技能,转化 为更高效的融媒产品,让内容 "跑得更快、做得更活"。

疏通居民"堵心事" 为民多办"顺心事"

口到处是水坑,雨天出门太费 劲!"在连日降雨后,棉纺厂西生 活区的居民纷纷来到湖滨区前 进街道,迫切反映小区排水不畅

接到群众诉求后,前讲街道 组织工作人员赶赴现场排查。经 查,小区地下室积水严重、室内 潮湿,道路多处积水成洼,严重 影响居民出行与生活安全。现场 研判后,一队人员架设设备,对 地下室积水进行抽水清运:另一 队则沿排水管网溯源排查,发现

楼,也不用担心做饭时突然没气 了!"家住师家渠小区的王女士,

看着灶台上跳动的蓝色火苗,满

脸笑意。近日,该小区 A 区 6-8

号楼安置房天然气管道全线贯

通并正式通气,数百户居民彻底

告别长期依赖罐装煤气的"扛

罐"生活,一项实实在在的民生

工程落地见效。

因建筑材料冲入管道,导致下水 道堵塞。工作人员随即同步开展 清理整治,彻底疏通排水管道。

"水排干净了,走路不踩坑、 地下室不返潮,心里别提多舒坦 了!"看着通畅的下水道和干爽 的路面,居民们纷纷点赞。

从接收诉求到问题办结,该 街道以"快响应、实举措"积极回 应关切。下一步,该街道将继续 聚焦居民"急难愁盼",坚持"有 诉求就有行动",用扎实行动将 群众的"堵心事"一件件变成"顺 燕鹏旭

惠企利民暖人心 社保服务进万家

近日,湖滨区社保中心根 据全市统一部署,走进辖区社 银服务网点,积极开展2025年 "社保服务进万家"活动。

此次活动以"高质量参 保、智慧化服务"为主题。活动 小组成员身着志愿者服装,与 前来办事的企业人员和群众 亲切交谈,热情介绍该区"智 慧社保""便民社保"建设成 果,并向其发放了社保业务办 理、智慧社保的政策宣传彩

页:除此以外,宣传人员还激 请部分群众体验了社保自主 一体机查询个人权益记录、进 行待遇资格认证: 手机网上查 询个人缴费记录、办理灵活就 业参保等"自助办""掌上办" "网上办"事项,为老百姓带来 更加直观的体验。

据悉,自"社保服务进万 家"活动开展以来,该区已累 计开展各项宣传活动5次,覆 盖辖区所有社银网点,共接受 市民咨询500余人次,发放宣 传彩页500余份。通过"政策 宣传 + 现场体验"模式,不仅 让该区企业和群众对"智慧社 保""便民社保"建设情况有了 更加清晰和直观地了解,方便 了今后更加便捷地享受社保 服务,更通过此次活动进一步 拉近了与企业、群众的距离, 架起了社保惠企利民的"连心

此前,该小区居民一直使用 罐装煤气,不仅搬运费劲、使用成 本高,运输、储存和使用中也存在 安全隐患,成了大家生活中的"烦 心事"。"民有所呼,我有所应。

居民告别"扛罐"生活 工作组,主动对接燃气企业,通过 倒排工期、挂图作战,有序推进管 网规划设计、地下铺设等各环 节,全力保障工程安全高效推进。

> "这次天然气通气工程,是 湖滨区着力解决群众'急难愁 盼'、补齐民生短板的具体举 措。"湖滨区国资公司相关负责 人表示, 将继续聚焦群众需求, 不断优化居住环境,完善公共服 务配套,把更多民生实事办进群 众心坎里,让居民的获得感更加 满足、幸福感更可持续、安全感 更有保障。 郭会卉

本版由湖滨区委宣传部与本报联办 稿件由湖滨区融媒体中心提供

"蓝色火焰"跃动